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Lucrarea de față își propune o analiză a lecturii sașilor în secolul al XVIII-lea. Metoda de cer-

cetare este cea a istoriei lecturii, parte a istoriei culturii, prin care se urmărește conturarea pro-

filelor de cititori, în funcție de tematică și obiceiurile de lectură. Fenomenul lecturii este dez-

bătut în contextul circuitului comunicațional al cărții, ciclul vieții unei tipărituri. Acesta este

un circuit închis, în care actorii (autor, editură, tipografie, librărie, cititor) se influențează reci-

proc. Cititorul închide circuitul, fiind în același timp și motorul care angrenează întregul pro-

ces. Acesta participă la circuit cu un anumit set de competențe și cu o anume pregătire, dar

mai ales cu întreaga lui dispoziție psihică și condiție socio-istorică, introducând în text pro-

pria-i  interpretare  în  funcție  de  experiențele  trăite.  Întocmai  acești  factori  subiectivi  s-au

schimbat de-a lungul secolelor, generând noi obiceiuri, noi interpretări a lecturii.

În funcție de grupul țintă și problematica abordată, cercetarea își impune anumite priorități.

Analiza lecturii începe într-un cadru mai larg, al instituțiilor responsabile cu producția de tipă-

rituri:  edituri,  tipografii,  librării  etc.  Publicațiile  (cataloage,  broșuri  etc.)  și  corespondența

acestora indică tendințele majore și preferințele predominante în materie de lectură. Urmează

analiza documentelor inedite, create de către însuși cititorii, care ne oferă indicii prețioase cu

privire la comportamentul acestora, la obiceiuri, cutume și dinamica comunităților de cititori.

În cazul sașilor, izvoarele sunt puține, însă lectura anumitor personalități sau grupuri profesio-

nale este destul de bine documentată pentru a ne oferii informațiile necesare în conturarea

profilelor de cititor.

Cercetarea culturii livrești la sași s-a concentrat cu precădere pe editarea de cataloage și re-

constituirea bibliotecilor unor personalități. Ca perioadă istorică, nu a trecut de cea de a doua

jumătate a secolului al XVIII-lea. Lucrarea de față se folosește însă de cataloagele întregului

secol, de mărturii directe din partea cititorilor (corespondență, jurnale), recenzii apărute în

presă, însemne de proprietate etc., analizându-le pe cele mai reprezentative dintre acestea.

După o trecere în revistă a situației politice, economice și culturale al secolului studiat, lucra-

rea analizează cultura de carte la sași, care a luat un mare avânt în secolul al XVI-lea, odată cu

răspândirea tiparului și a introducerii protestantismului în Transilvania. Se dezvoltă un anumit

specific al preocupării cu cartea, condiționat de către condițiile istorice și economice specifice

provinciei. Numărul mic și prețul ridicat al tipăriturilor autohtone, efectuarea lor devenind ne-

cesară după întreruperea căilor de acces înspre Italia și teritoriile din sudul spațiului de limbă

german, încurajează colportajul de carte prin intermediul studenților și negustorilor. Apariția

pieței de anticariat oferă sașilor o altă sursă importantă de aprovizionare cu literatură. Astfel

se pun bazele unor biblioteci private de clerici, patricieni și meșteșugari, care au devenit cu

timpul pilonul bibliotecilor gimnaziale.



În cele două secole premergătoare celui de interes pentru teza de față, cartea a avut o valoare

mare pentru sași. Se citea teologie și lucrări umaniste, se consultau enciclopedii și tratate din

diverse domenii. Lectura era considerată un instrument util pentru funcționari, clerici și elevi

în formarea profesională și îndeletnicirile de serviciu. Cartea devine indispensabilă culturii să-

sești, a cărei cărturari sunt școliți în clasicii antichității greco-romane și lucrările fundamentale

ale protestantismului. 

După o incursiune scurtă în situația lecturii din teritoriile de limbă germană, lucrarea trece la

analiza actorilor circuitului comunicațional al cărții la sași în secolul al XVIII-lea: tipografii,

librării, cititori, biblioteci și cenzură.

Primul deceniu debutează în activitatea tipografică sibiană cu un arendaș al singurei întreprin-

deri de acest gen, aflată în proprietatea orașului. Johann Barth preia afacerea în 1713. Își pro-

cură litere, tiparniță și negociază termeni favorabili pentru arendare. Acestea au fost premisele

pentru ca fiul său Johann Barth jr. să poată deveni independent, renunțând la arendarea tipo-

grafiei orășenești. Concomitent se extinde pe un segment nou de piață, tipăriturile în limba ro-

mână. Tipografia Barth a preluat cu precădere comenzi pentru manuale școlare, calendare și

cartea de cântece evanghelică.

Însă nici municipalitatea nu a renunțat complet la afacere. În 1751 angajează un nou tipograf

în persoana lui Samuel Sárdi. După ce acesta devine independent, orașul revine la Barth. Afa-

cerea lui Sárdi este preluată în 1779 de către ucenicul său, Martin Hochmeister. Acesta din ur-

mă aderă la catolicism, primind comenzi din partea administrației centrale și a bisericii ro-

mano-catolice. Rivalul său, Johann Barth jun., primește, începând cu 1786, comenzi  din par-

tea bisericii ortodoxe. În 1788 i se acordă dreptul de a edita cărți românești, ajungând princi-

palul tipograf și comerciant de cărți „orientale” din Transilvania. Familia Barth își vinde afa-

cerea în 1890. Martin Hochmeister moare în 1789. Fiul său Martin jun. înființează în 1790 o

tipografie și la Cluj, pe care însă o vinde liceului catolic. După moartea sa, survenită în 1843,

familia renunță la afacere.

La Brașov, tipografia a aparținut familiei Seuler, între 1693 și 1772, care a angajat tipografi

profesioniști, membrii ei nefiind de meserie. În perioada 1773 - 1789, proprietarul este un oa-

recare Albrich. După o pauză de un deceniu, afacerea este cumpărată în 1798 de către funcțio-

narul Johann Gottlieb von Schobeln, care recurge la ajutor de specialitate din partea familiei

Hochmeister. Majoritatea comenzilor brașovene erau efectuate de către parohia evanghelică,

fiind destinate uzul gimnazial și cultic. Municipalitatea și armata comandau, prin comparație,

un volum redus de tipărituri: regulamente, norme de conduită etc.



La Bistrița și-au încercat norocul trei tipografi începând cu anul 1760. Primul, Christian Leh-

mann,  dă faliment investind într-o carte de cântece de inspirație pietistă, criticată de către bi-

serică. În 1761, partenerul său, Johann Sifft preia afacerea tipărind în special cărți religioase.

În ultimul deceniu al secolului, Peter Eckhardt preia afacerea lui Sifft, mutat între timp la Me-

diaș, unde activează între 1765 și 1784. Și Eckhardt părăsește orașul, trecând munții în Buco-

vina. Lehmann revine, tipărind același gen de literatură între anii 1770 - 1781.

Deși bine documentată, activitatea tipografică din orașele săsești s-a limitat la publicații care

ofereau un venit sigur. Tipărirea de cărți străine era, cu mici excepții, o îndeletnicire prea ris-

cantă, prețul de producție fiind unul ridicat.

În privința bibliotecilor dispunem de informații puține. Conform statutelor din 1758, bibliote-

carul gimnaziului sibian avea obligația de a introduce donațiile survenite într-un registru spe-

cial, care însă nu s-a păstrat. Din literatura secundară a secolului al XIX-lea aflăm estimări cu

privire la numărul titlurilor donate în anii 1703 - 1740, un total de 211 titluri, jumătate de or-

din teologic, un sfert filologic. Alte 63 de titluri au fost achiziționate din donațiile bănești ale

unor persoane avute din oraș. Informațiile provin din registrul de socoteli ai bibliotecii din pri-

ma jumătate a secolului. Și acesta s-a pierdut. Din registrul de socoteli ai perioadei următoare,

anii  1757 - 1789, află de un total de 309 de titluri, 85% din acestea în limba latină. Jumătate

sunt manuale școlare, restul clasici greco-latini și tratate teologice. Sunt donațiile absolvenți-

lor gimnaziului.

În 1742 catalogul bibliotecii gimnaziului a fost extins la peste 3150 de titluri, catalogate pe ti-

tluri și prevăzute cu un indice alfabetic. După două încercări nefinalizate în secolul al XVIII-

lea, în 1824 se întocmește un nou catalog.

Cea mai însemnată achiziție a secolului a fost biblioteca istoricului german Martin Schmeizel

(1679 - 1747), originar din Brașov, însă, conform cercetărilor lui Verók Atilla, doar o parte din

acestea și-a croit drumul până în acest oraș, restul risipindu-se prin alte biblioteci transilvane.

La Brașov, după devastatorul incendiu din 1689, biblioteca gimnazială numără doar 270 de

volume. În 1705 se întocmește primul catalog al noului secol dintr-un total de opt. La această

dată numărul titlurilor crește la 263, toate provenind din donații, și fiind tipărite aproape ex-

clusiv în secolul al XVII-lea. În primă fază, donațiile sunt modeste, ca pe la mijlocul secolului

două familii să doneze împreună în jur de 115 titluri. În 1767 se achiziționează biblioteca fa-

miliei Herberth-Schwarz, 75% din prețul de cumpărare provine din donații, restul din visteria

proprie. Se efectuează alte două donații substanțiale de 88, respectiv 99 de volume din partea

familiei von Herrmann (1770, 1791).



La Bistrița, rectorul Schaller pune bazele bibliotecii gimnaziului în anul 1749. Aceasta numă-

ra un total de 306 titluri, din care doar o treime era accesibilă elevilor, restul fiind rezervat

profesorilor. Cea mai substanțială donație din cea de a doua jumătate a secolului a numărat

doar 39 de volume. Gimnaziile din Sighișoara, Sebeș și Mediaș au dispus de biblioteci mai

mici, ale căror cataloage inițiale nu s-au păstrat sau nu au fost depistate până la momentul ac-

tual. Cataloagele editate în perioada 1880 - 1915, sunt organizate pe criterii tematice, depista-

rea titlurilor vechi nefiind posibilă pentru lucrarea de față.

Capitlul Evanghelic Sibiu, dispunea în anul 1740 de 539 de titluri, majoritatea teologice și de

secol XVI-XVII. Prin comparație, Capitlul Țării Bârsei are la 1750 în biblioteca proprie doar

50 de titluri. Parohiile erau dotate cu cărți destinate cultului și învățământului școlar, puține la

număr.

Biblioteca baronului Samuel von Brukenthal (1721-1803) este cea mai impresionantă biblio-

tecă privată din mediul săsesc al secolului al XVIII-lea. Nucleul colecției constă în volumele

moștenite de la tatăl și bunicul său. În 1770 își angajează un bibliotecar, dar a colaborează și

cu un angajat al Universității Viena în efectuarea de achizițiilor de carte. Biblioteca sa este

una enciclopedică, în ea fiind prezente de la teologie la vânătoare, de la arte plastice la numis-

matică, tratate și monografii din cele mai diverse domenii. Catalogul întocmit de către biblio-

tecarul Habermann în 1780 cuprinde în jur de 5000 de titluri. La deschiderea muzeului Bru-

kenthal în 1817, biblioteca dispunea de aproape 16000 de volume. 

Alte biblioteci private ale laicilor, demne de menționat, sunt cea a lui Johann Kinder von Frie-

denberg (1672-1740), a lui Dorothea Ziegler, și a profesorului german al gimnaziului sibian,

Christoph Voigt. Kinder, funcționar de rang înalt, a dispus la data decesului de o bibliotecă de

peste 500 de titluri. Jumătate din acestea sunt de profil filozofic și teologic, tipărite în secolele

XVI și XVII. Biblioteca văduvei croitorului Simon Ziegler, dispune de peste 300 de volume

cu un profil eminamente umanist: teologie, istorie, filologie. Printre sunt prezenți și învățați

iluștrii, precum Johannes Kepler sau Renatus Cartesius.

Biblioteca lui Voigt este interesantă în măsura în care aceasta a fost confiscată de către autori-

tăți și inspectată de către o comisie episcopală luterană. Contrar așteptărilor acesteia, profeso-

rul german deținea în special ediții ale bibliei, manuale școlare și  tratate teologice de diferite

confesiuni. Mai mult de jumătate din titluri au apărut după anul 1690.

Celelalte orașe săsești dispun de biblioteci private laice neînsemnate ca număr de volume sau

titluri. Informațiile despre acestea se opresc în jurul anului 1750, după această dată registrele

de partaj ale magistratelor nu mai conțin cataloage de cărți. Însă registrele de partaj ale capi-



tlurilor continuă, selectiv, să noteze datele bibliografice ale cărților provenite de la angajații

bisericii.

Pastorul Martin Hartwig Krauss, decedat în anul 1794 la Agnita, lasă moștenire urmașilor săi

240 de titluri. Partea mezinului minor conține 17 titluri considerate valoroase, și prin urmare

nominalizate, dar și „44 de volume fără nicio valoare”. Din titlurile redate în extrasul de par-

taj, deducem că pastorul dispunea de o bibliotecă predominant teologică, cu apariții relativ re-

cente.

Matthias Haas, pastor în Bradu  (jud. Sibiu), a dispus la decesul survenit în 1738 de nu mai

puțin de 889 de titluri. Este vorba de o bibliotecă vastă cu specific teologic și filozofic, în care

sunt prezenți umaniști precum Petrus Ramus dar și cei mai însemnați autori pietiști, printre

care se află și Andreas Teutsch, un reprezentant autohton al mișcării. Johann Krempes, dece-

dat la 1709 în Agnita, a deținut o bibliotecă teologică de 380 de volume, din care opt dedicate

controverselor dintre luteranii ortodocși și pietiști.

Bibliotecile reflectă în general lectura pe cale de dispariție, majoritatea titlurilor fiind moșteni-

te sau achiziționate din anticariate. În cazul sașilor însă putem vorbii și de biblioteci achizițio-

nate pentru a-și deservii proprietarii în activitatea profesională. Bibliotecile indică astfel nece-

sități, preferințe și intenții de lectură.

Colportajul de carte a rămas și în secolul al XVIII-lea, principala modalitate de a procura

cărți. Pietiștii Andreas Teutsch, Simon Christophori și Christian Voigt s-au folosit de prieteni,

studenți și delegații oficiale pentru a-și procura cărți din Germania, apelând arareori și la ne-

gustori.

Prima librărie în sensul modern al cuvântului apare în Transilvania abia în anul 1778, când

Martin Hochmeister primește un privilegiu imperial în acest sens. Pe lângă cărți, comerciali-

zează și partituri, atlase, hărți, precum și periodice de limbă germană din orașele importante

ale imperiului. Împrumuturi de o zi costau un creițar. Cu toate acestea, librăria a rămas veriga

slabă a întreprinderii Hochmeister. Din cataloagele acesteia, aflăm de existența unui „institut

de lectură”, un abonament lunar pentru cărțile împrumutate. Librăria se închide la sfârșitul se-

colului. 

Librăria concurentă a fost înființată aproape concomitent de către Wolfgang Gänselmayr, care

în 1779 se asociază cu Johann Barth. Spre deosebire de Hochmeister, care oferea reeditări vie-

neze ieftine, librarul austriac s-a axat pe originale comandate direct de la târgurile de carte din

Germania. Această strategie nu a dat roade, însă din cataloagele librăriei reiese o abordare di-

ferită decât cea a concurenței. Publicațiile sunt promovate în baza avantajelor oferite de către

calitatea lor tipografică și confortul cititorului: un „comod format 8°, pe hârtie bună”, ideal



pentru o „utilizare lesnicioasă în școli”. Din inventarul întocmit cu ocazia declarării falimen-

tului în 1792, aflăm și numărul cărților vândute: 3571, dintr-un total de 5000. Jumătatea lor

sunt apariții beletristice, tratate de artă și religie, restul din mai toate domeniile posibile. Cărți-

le vândute sunt ieftine și de dimensiuni mici, întocmai strategia concurenței. Falimentul libră-

riei Gänselmayr-Barth s-a datorat neachitării datoriilor de către cumpărători și a sănătății șu-

brede a librarului.

Soarta librăriilor sibiene ne confirmă faptul că în ultimele două decenii ale secolului, piața de

carte și preferințele cititorilor încep să recupereze din decalajul față de metropolele vestice ale

imperiului austriac, o evoluție curmată de către cenzură la începutul secolului al XIX-lea.

Situația creațiilor literare și a tratatelor științifice în ultimul deceniu al secolului este dezbătută

pe larg de către Daniel Georg Neugeboren (1759 - 1822) în editorialul primului număr din

„Siebenbürgische Quartalschrift” (1790). Dascălul și învățatul de seamă este consternat de

condiția socială precară a intelectualului transilvănean, care de regulă este slujitor al bisericii,

al statului sau chiar întreprinzător privat, îndeletniciri, care îi răpesc timpul ce ar trebui inves-

tit în cercetare și creație.

Este convins de faptul că germana este cea mai potrivită limbă pentru cultivarea științei, iar

universitățile din acest spațiu, cele care dau tonul materie de „iluminare și gust”. Studenții

școliți în Germania și funcționarii austrieci sunt intermediarii culturii vestice, „un adevărat

câștig” pentru patrie. Lipsa unei academii autohtone și veniturile mici sunt un alt impediment

în calea dezvoltării intelectuale. Deplânge numărul mic al persoanelor care știu să citească, în-

să este mulțumit că providența a scutit Transilvania de „mania cititului în exces”. 

Neugeboren menționează titlurile preferate de contemporanii săi: Mathias Miles cu „Sieben-

bürgischer  Würgengel”,  Bethlen  János  cu  „Historia  rerum  transilvanicarum”  și  Sámuel

Köléseri cu „Auraria Romano-Dacica”. În privința cititorului, Neugeboren subliniază situația

dificilă a acestuia, cărțile fiind scumpe, recurge la periodice și recenzii.

Publicațiile autohtone au o traiectorie aparte. Secolul al XVIII-lea debutează la sași cu o serie

de tratate teologice și alte scrieri din sfera pietistă, apărute între 1705 și 1707. Cea mai in-

fluentă rămâne însă antologia de texte destinate slujbelor religioase: Sonn- und Festtägliche

Andachten (Sibiu, Barth, 1723), a lui Andreas Teutsch. În 1778 apare la Cluj primul roman al

unui sas: „Das unbekannte Verbrechen oder die Merkwürdigkeiten Samuel Hirtendorns”, ex-

centric, fantezist și moralizator, creația pastorului Martin Lebrecht (1757 - 1807) nu a avut

trecere la contemporani. Începând cu 1784, autorul publică lucrări de popularizare a istoriei și

geografiei Transilvaniei. La Sibiu au apărut și alte lucrări de genul acesta, cea mai interesantă

fiind „Die Siebenbürger Sachsen” (Sibiu, Mühlsteffen, 1790), de Jacob Aurelius Müller, în



care se preconizează pentru prima oară ideea că sașii sunt parte componentă a națiunii germa-

ne. La Brașov au apărut titluri religioase, printre ele și cele ale pastorului Marcus Fronius.

Deosebit de importante în cercetarea istoriei lecturii sunt mărturiile directe ale cititorilor. Re-

gistrele capitulare de partaj conțin pe toată perioada secolului al XVIII-lea un număr limitat

de mențiuni cu privire la titlurile cărților îndrăgite, pe care deținătorii le trimit la legătorie, le

păstrează sau le lasă moștenire. În special biblia în ediția de Halle și cea comentată de către

Lukas Osiander (1534 - 1604) sunt preferatele pastorilor și soțiilor acestora.

Cele mai ample însemnări cu privire la lectură s-au efectuat însă în jurnale, autobiografii și

corespondență. Jurnalul pastorului Daniel Fronius (1672 - 1742), din perioada 1701 - 1714,

conține 261 de titluri, cu precădere religioase. Fronius practică o lectură interesată de „rume-

garea” textelor teologice pentru practica omiletică și întărirea credinței personale.

Pentru Georg Michael Gottlieb von Herrmann (1737 - 1810) lectura a fost o experiență vastă

și complexă. Născut într-o familie de patricieni din Brașov, Herrmann a devenit membru al

administrației locale. A avut auzul slăbit, astfel nu a putut merge în Germania la studii. Și-a

continuat formarea autodidactă prin studierea istoriei autohtone. A lucrat o perioadă scurtă la

Sibiu, unde a înființat o societate savantă. Își încetează activitatea publică în 1799, dedicându-

se unei monografii a orașului natal și lecturii. Îi preferă pe clasicii romani și nu ezită să cugete

asupra actualității celor citite. Consultă reviste cu recenzii literare și este un înflăcărat lector al

lui Helvetius. Alți autori contemporani preferați sunt Voltaire și Rousseau, conform unui cata-

log al cărților sale, donate gimnaziului din Brașov.

Michael Conrad von Heydendorff sen. (1730-1821) vărul lui Herrmann, are un profil  mai

apropiat de cel al majorității cititorilor sași. Devenit funcționar gubernial s-a interesat în deo-

sebi de istoria Transilvaniei, copiind volume întregi de documente istorice. A avut multe de-

plasări și sarcini de serviciu, citind în timpul liber, cu precădere iarna. Lecturează clasicii să-și

îmbunătățească „calitățile morale”. Cu ocazia unei excursii pune în practică un experiment bi-

ologic, confirmând teoria, conform căreia, aerul limpede ajută vederea. La vârsta de 87 de ani

se retrage din activitate, trăind concomitent în Mediaș și pe moșiile sale de la țară. Aici se în-

deletnicea cu grădinăritul și lectura. Pe lângă cărți și ziare, lectura Sf. Scriptură, acesteia dedi-

cându-i întreaga zi de duminică. Catalogul bibliotecii familiale (întocmit pe parcursul lui oc-

tombrie 1818) conține un număr de 426 de titluri, din care 29 sunt volume de transcrieri. Ma-

joritatea sunt de factură istorică.

Heydendorff sen. a fost un cititor sincer și pasionat, însă nu atât de cult precum Herrmann. A

rămas într-o oarecare măsură tributar lecturii pietiste, preluând însă și elementul desăvârșirii

cunoștințelor și înnobilării caracterului de la iluminiști.



Fiul cel mare a lui Heydendorff sen, Johann Peter (1765 - 1836), ofițer de armată, a fost un ci-

titor modern, interesat în special de jurnale de călătorie și beletristică, lecturând, foarte proba-

bil extensiv. Primele mențiuni legate de lectură le face în corespondența sa începând cu anul

1789. Trăiește timp de câțiva ani la Viena, unde își procură în mod frecvent cărți, împrumu-

tându-și regulat rudele și prietenii din patria mamă cu cărți și periodice.

Un cărturar în adevăratul sens al cuvântului, a fost Daniel Georg Neugeboren. A activat ca  bi-

bliotecar al  gimnaziului sibian, iar după absolvire devine institutor privat în Croația. Își pro-

cură manuale școlare și întocmește un tratat despre „Historia” lui Bethlen (Viena, 1778). Apoi

se pregătește conștiincios pentru universitate. A studiat la Leipzig între anii 1782-1784. Revi-

ne în țară și activează pe rând, ca dascăl, predicator și pastor. În 1806 este ales superintendent

al luteranilor din Transilvania. Din corespondența purtată cu prietenii deducem profilul unui

cititor pretențios cu tendințe de polihistor. Este la curent cu cele mai noi apariții din Germania,

Anglia și Franța, interesându-se și de beletristică.

Neugeboren era adeptul cunoașterii temeinice, fiindu-i astfel necesare „cele mai bune cărți”.

Confruntat cu eventualitatea confiscării cărților ce urmau a fi procurate pentru un amic din

Transilvania, renunță la Voltaire, prezent prin citate și extrase în multiple publicații. Nu renun-

ță în schimb la contemporanii germani. Recomandă o bibliotecă specifică unui funcționar, cu

multe dicționare și enciclopedii, „o mică și aleasă colecție de cărți, destinată iluminării minții

și acumulării de cunoștințe”. Deținem informații cu privire la lectura lui Neugeboren doar din

timpul tinereții, însă cumulate cu editorialul său despre situația autohtonă a cărții, îi putem

confirma statutul de lector savant.

Mărturiile directe ale cititorilor ne permit constatarea următoarelor profiluri de cititor al seco-

lului al XVIII-lea: pietist (Daniel Fronius), tranziția de la pietism la iluminism (Heydendorff

sen.), iluminist (Neugeboren, Johann Peter von Heydendorff).

Însemnele de proprietate însoțite de alte texte, cum ar fi rugăciuni, poezii etc., din tipăriturile

colecției de carte veche a bibliotecii Arhivei Centrale a Bisericii Evanghelice C. A. din Româ-

nia, sunt reduse ca număr și denotă în special preocuparea cu cartea religioasă și profilul citi-

torului pietist.

Prima societate de lectură săsească se constituindu-se în sânul lojei francmasonice din Sibiu în

1784. Purta titlul de „cabinetului de lectură” și funcționa în încăperile bibliotecii. Membrii lo-

jei puteau să consulte, cu condiția „păstrării liniștii absolute”, literatura necesară pentru refe-

ratele săptămânale. Începând cu 21 februarie 1789, cabinetul și-a deschis porțile publicului

larg, mutându-se ulterior în locuința tipografului Hochmeister. Scopul era informarea sibieni-



lor în legătură cu ultimele apariții literare germane. După desființarea lojelor masonice de că-

tre stat și activitatea societăților de lectură se încheie în 1790.

Imperiul habsburgic a dezvoltat între 1750 și 1810 o cenzură înceată și birocratică, a cărei re-

zultat a fost impunerea autocenzurii la autori și estomparea producției tipografiilor autohtone.

Cenzura austriacă s-a bazat încă de începuturile ei pe sprijinul Bisericii romano-catolice. Pri-

ma acțiune de cenzură la sași a avut loc în 1712, în cazul profesorului gimnazial Voigt. Con-

textul mai larg al acțiunii o constituie prigoana pietiștilor de către biserică și frica episcopului

de o implicare a politicului și a iezuiților, care ar fi putut duce la scoaterea luteranismului din

regimul celor patru confesiuni acceptate, pe motivul inovației religioase. Demersul a avut ca

rezultat expulzarea profesorilor germani.

Cenzura reapare în Transilvania după relansarea diocezei romano-catolice. În 1769 se duc la

cel mai înalt nivel discuții în vederea instituirii unei comisii de cenzură sub tutela episcopului

acestei confesiuni. Comisia ar fi fost menită să vegheze asupra conținutului religios, politic și

moral al tipăriturilor. Într-o adresă anonimă către Viena, se menționează că aparițiile provenite

dinspre granița de vest beneficiază de inspecție, atât la granițe cât și la destinație, însă nu și

cele din Moldova sau Țara Românească. În perioada domniei lui Iosif al II-lea, cenzura a fost

înlesnită, exercitarea ei rămânând  la latitudinea Guberniului.

Cenzura a afectat în primul rând autorii și studenții. Cei dintâi publicau în străinătate, își vehi-

culau creațiile în manuscris sau își adaptau scrierile așteptărilor puterii. Cei din urmă, cât reie-

se din corespondențe, aveau intenția de a aduce cărți interzise în țară, dar nu știm dacă, și câți

au recurs la această practică, cert este că lecturau cărți interzise.

Pentru sași, secolul al XVIII-lea a însemnat apropierea în materie de cultură de carte de ceea

ce se întâmpla  în teritoriile de limbă germană, o evoluție devenită alertă începând cu anul

1780. Cartea rămâne un instrument al intelectualului, precum în umanism, dar în cazul unor

cititori se ajunge la crâmpeie de lectură extensivă, precum și o atitudine critică la adresa lectu-

rii „sălbatice”.

Lucrarea  de  față  încearcă  să  evidențieze  diferitele  nuanțe  ale  lecturii,  aparent  inerte  sub

scoarța groasă a condițiilor socio-culturale precare din cea mai estică provincie a unui imperiu

conservator,  și  să  dovedească,  că  patriciatul  și  intelectualitatea  săsească  au  dispus  de

potențialul necesar a accede la o lectură modernă.
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